

走进春晖文化名人旧居

□俞富章

每次到上虞，总想到春晖中学去看看；但一直没机缘走近它。不久前，在上虞朋友的安排下，终于见到了春晖中学。

春晖中学，是一所百年名校，坐落于湖光山色人杰地灵的白马湖畔象山之麓。

春晖中学的老校门前，有一条连着白马湖的小河，小河上架了一座桥，桥名叫“春晖桥”。过桥即是春晖中学，桥的这一边，正是“春晖文化名人旧居”。

一字排开的春晖文化名人旧居，白墙黛瓦，木门木窗，古色古香的风格里散发着浓郁的文化气息。我是怀着崇敬的心情走进大师们的旧居的。

首先走进的是“晚晴山房”。“晚晴山房”是弘一法师的旧居，始建于1928年，原址在“春社”西侧半山坡。1932年以前，弘一法师曾在此居住。抗战期间被毁，如今看到的“晚晴山房”是1994年上虞弘一法师研究会易地重建的。走进院子，见到的是弘一法师雕像。两周之前我才去过平湖李叔同纪念馆，半个月内两度见到弘一法师，令我欣喜，脑子里闪出“悲欣交集”四个字。“长亭外，古道边，芳草碧连天……”，这是弘一法师所写的歌词，来到这里才知道它也成了春晖中学的毕业歌，直到今天，春晖中学学生毕业时，仍然唱着这首歌。

再走进“小杨柳屋”。“小杨柳屋”建于1923年，是春晖中学的教工宿舍，当年，丰子恺先生到春晖执教时住过此

屋。我读到了丰先生的《小杨柳屋》：“昔年我住在白马湖上，看见人们在湖边种柳，我向他们讨了一小株，种在寓屋的墙角里。因此给这屋取名为小杨柳屋，因此常取见惯的杨柳为画材，因此就有人说我喜欢杨柳，因此我自己似觉与杨柳有缘”。原来，“小杨柳屋”及我们看到的丰子恺漫画中的杨柳就是这么来的。如今“小杨柳屋”是丰子恺先生陈列室。也是两周前，我才去桐乡市石门镇丰子恺先生纪念馆见过丰先生，这次再见，分外亲切。

这间房子还有一个名字，叫“蓼花居”，背后有另一位文化名人的一则美好的故事。1926年暑假，音乐教育家、中国美学界奠基人之一的吴梦非和夫人王元振在杭州避暑，住一段时间后便准备返回宁波。一天，吴先生向夫人提议，去白马湖看看，王元振答应了。一到白马湖，王元振就被眼前的美景吸引住了。当时吴梦非夫妇就住在小杨柳屋。小杨柳屋环境幽绝，特别是四周的蓼花，开得非常壮美，这让又名“蓼秋”的王元振如同找到了梦中仙境。于是他们把宁波的家搬到了白马湖；搬来后，又将“小杨柳屋”改为了“蓼花居”。

再走进“朱自清旧居”。1924年3月，朱自清先生聘任春晖中学国文教师，10月，携家眷至白马湖，借平屋西侧三间作居室。见到朱自清便想到《背影》，《背影》总使人想到父爱。就在今年国庆长假期间，我在南京乘中山轮渡，过

长江，在浦口火车站，才读过《背影》，如今想来，也是有缘啊！“今天是个下雨的日子。这使我想起了白马湖；因为我第一回到白马湖，正是微风飘萧的春日。”这是朱先生《白马湖》的开篇。我在“微风飘萧”的秋日第一回到白马湖，也第一次读到《白马湖》，感觉却是似曾相识，久别重逢。

最后走进的是“平屋”。这是著名教育家文学家出版家夏丏尊先生故居，1922年建成。在院子里，有一尊夏先生的雕像，善良和蔼的样子让人喜爱。据说，这屋为平屋，不只因为是平房，更寄寓“平凡”“平淡”之意。在平屋“小轩”里，夏丏尊写下许多散文，后集为《平屋杂文》；翻译了《爱的教育》。

从“平屋”出来，我走到白马湖边，看着碧波荡漾的湖面，湖岸边的杨柳，湖对岸的春晖中学新校区，心中感慨万千。这是一个大师云集的地方，也是一个令人迷恋的地方。走在大师走过的路上，观看大师看过的景物，呼吸大师吸过的气息，赏读大师留下的诗画美文，这是一件多么美好的事情啊。

这里，既有湖光山色，也有鸟语花香，环境清雅、端庄，富有诗意而令人神往；这里，没有喧闹噪音的声音，没有摩肩接踵的人流，有的是厚重的文化与经典，大师的足迹与思想，名家的人格与魅力，巨擘的成就与光芒。在这里走一走，人的心灵得到宁静的同时收获的是春晖的沐浴与滋润……

浦东的牛

□康金国

牛，大牲也。关于牛最早的记录见于商鼎纹饰和甲骨文字。弯角、横耳、圆眼、宽鼻、大肋巴，这是对于牛最早的形象描述。几千年来，牛以其强健、耐劳、忠诚和坚毅得到人类的青睐。他给人以图腾信仰和劳动力量，与人类文明的产生和发展相伴左右。近千年以来，牛在浦东或是被神话作为图腾，或是被牧养，与浦东人的生产生活紧密关联，亦留下了诸多牛和浦东的故事。

在古代，牛被作为图腾，他的具体化身是“压胜”。在破土动工、镇城、震灾镇墓时常能看到牛的形象。如1963年浦东出土的宋代墓葬黄保墓中亦有3只铁牛，其中2只现存于上海历史博物馆。但浦东人对于牛的崇拜不仅在于强健有力，还多了一份感恩的情感。浦东大地脱胎于盐场，宋元时所产盐质量与产量一度位居两浙之冠。制盐虽繁盛，但正如陈椿在《熬波图咏》中所述“盐是土人口下血”，煮海的盐丁非常辛苦。解放前，浦东沿海地区每逢春节还有不少地区设馔行祀，青年人装扮成牛郎，手中举着一个牛犊造型的扎偶沿街表演。牛犊的头尾处各系一根红头绳，绳的两端缠上手指粗细的杨柳枝条。表演时牛郎举着杨柳枝条轻轻摇曳，小春牛便顿时开始活蹦乱跳地舞动起来。这就是浦东“贺春牛”的习俗。浦东地区还流行一支广为传唱的民谣《春牛歌》：“春牛到，早春来，春到新年百花开。春牛一到宅，平地涨三尺。摸摸春牛角，铜佃银子堆拉壁角落。摸摸春牛头，吃陈米，吃陈油。摸摸春牛腰，子孙代代束金条。摸摸春牛脚，种田种到浦西路……”浦东先民借牛寄托了对美好生活的表达和向往。

对于现实中浦东牛的形象记载最早见于元代《熬波图咏》，此书著成于浦东，是我国第一部煮海制盐图解书。该书生动地描绘和再现了当年浦东下沙、航头一带的盐场设置、盐民生活和制盐工艺的全过程。全书图共52幅单片，其中11幅出现牛的形象并配描述文字。功能上牛主要被用于塌炼熟泥，土地翻耕，拉运舟车等役用工序劳作。从品属上出现的有水牛和黄牛，以水牛居多，体态健硕，高大敦厚。浦东饲养历史最久的牛为水牛，主要品种为奉贤“圆筒牛”。圆筒牛与苏州河两岸的嘉定水牛、崇明的海子水牛由于外貌特征生产性能大致相同，统称为“上海水牛”。共同特点是体驱粗大，体质健壮结实，性情温顺，力大持久，耐粗耐热等。在水网交错的烟雨江南，水牛总是墨色最浓重的一笔，融入了浦东农家的生产和生活，是浦东农耕时代最有力的见证。说到黄牛，浦东特有的品种为荡脚牛，也

冬至，心空飘舞着雪花

□石路

今儿个，洒落下的雪花，给内心陡增几分纯净。思绪也变得明白了许多。驻足的脚步站立在那，眼睛专注地凝望，有点呆呆傻傻，有点心驰神往。一条弯弯扭扭的小路，已不是昔日的模样，印迹里有撒欢，有坚毅，更有深深地向往。情不自禁地为你飘逸的身段迷惑，可脑海里却浸染着冬的沉稳。

好些年，没见你与大地这么热情地接吻，卷舒在云层就是不出门。这种季节里的连线，多次出现在幻想中交汇。是你故意，还是无奈？我想乘个夜的淅沥，踏着梦的意境去追问。亲口告诉你，绿野上的苗儿想你了，树枝上的鸟儿叫你了。你有什么心思可统统倾泻，不必遮掩，不用羞涩，更无需存留。我的怀抱是你自然的栖息地，我的相思也是你最忠诚的伴侣。看到你如今不再矜持，主动地纷纷扬扬地飘洒，我

叶子

□王海

叶子相依相存的活力
给了树的生长蓬蓬勃勃
一树的美丽
吸引着四面八方的鸟们
栖居枝头
筑巢繁衍，唱起欢歌
叶子最恨秋天的风

结，哈着热气在自由地奔跑，欣赏着你那曼妙的身姿和聆听在你身上发出咔咔的声响。这声音，多像麦苗儿在抽身拔节，配合呈现着的美好时光。漫天的雪花，给人带来欢乐和祥瑞，大家的眼眸里已然是过往的感恩和正在上路的新春。

一阵一阵的带给了悲伤
枯黄了，飘落了
一旦腐烂，灵魂入土
给了土壤几多的有机养分

冬来至，春天再也不远
草木复生，绿叶又是密密
麻麻
根系于地下向纵深延伸
吸得一树需要，生长扩展
呵！岁月循环，来日悠悠

如梦令

□莘小龙

夜半月灯高闪，
残叶枯枝寒颤。
梦里望江南，
陇上炊烟弥漫。
山暖，花艳，
一路春风拂面。